

俄乌再入「寒冬」

备受关注的俄乌冲突已持续近三年，双方战场态势胶着，多次出现攻守转换。11月19日，俄乌冲突进入第1000天时，乌军使用美制陆军战术导弹系统袭击俄罗斯境内目标。数天后，俄罗斯以“榛树”新型中程高超音速导弹等对乌克兰多个城市和关键基础设施展开了密集打击。在美西方国家持续“拱火浇油”下，俄乌冲突进入第三个寒冬。



这是11月2日在乌克兰首都基辅迎来今冬初雪。

新华社发

主笔 赵世峰

战场拐点？

乌克兰危机自2022年2月升级以来，双方陷入拉锯战。今年2月中旬，俄军率先打破僵局，夺取顿涅茨克北部重要枢纽阿夫杰耶夫卡。8月，乌军突袭俄罗斯本土库尔斯克州，攻占俄1000平方公里领土。这是二战结束以来，首次有外国军队攻入俄罗斯领土。乌总统泽连斯基公开表示，攻入库尔斯克州是为了建立一个缓冲区。外界分析，乌克兰此举希望调动俄军在乌东前线的部队回援，以减轻前线压力，并为可能到来的谈判积累筹码。

俄总统普京12月19日在“年度盘点”大型记者见面会上表示，特别军事行动战区局势正在发生重大转变，俄军士兵正朝着完成主要任务的目标前进。普京说，俄太平洋舰队第155近卫海陆战旅的士兵们正将敌人从库尔斯克地区驱逐出去。目前，俄军正在顿涅茨克等地不断推进，并加大对乌克兰目标的空袭力度，动用包括“锆石”“匕首”在内的导弹和攻击型无人机重点打击乌克兰前线城市的能源设施。

英国军事分析师亚历山大·梅尔库里斯在视频博客中说，俄军正在红军城（乌方称波克罗夫斯克）方向顺利突破乌军防线，未来几周就能解放红军城。他认为，清除城内的乌军防御区将为俄军向第聂伯罗及乌中部地区进发开辟道路，俄乌冲突“从军事意义上说”已接近尾声。此前，俄国家杜马（议会下院）议员阿列克谢·切帕推测说，乌克兰冲突在2025年春就会结束。

武器升级

11月17日，美国官员和消息人士向媒体披露，拜登政府已准许乌克兰使用陆军战术导弹系统等美制武器打击俄罗斯纵深目标。按照俄方说法，此举将被视作美国为首的北约直接参与俄乌冲突，会导致局势严重升级。与此同时，英国《经济学家》杂志报道，乌克兰正在尝试重建自己的导弹工业，当前正在研制超过10款导弹，包括能打到莫斯科的导弹。

11月19日，俄乌战事进入第1000天。乌军当天凌晨首次使用美制陆军战术导弹系统袭击俄境内目标。俄外长拉夫罗夫强调，没有美国军事人员的直接参与，乌克兰无法使用现代化远程武器对俄实施打击，俄方将作出回应。

普京11月21日发表电视讲话，谴责乌克兰使用美制陆军战术导弹系统和英国“风暴之影”巡航导弹等西方远程武器袭击俄领土。作为回应，

俄军当天对乌克兰第聂伯罗彼得罗夫斯克一处生产导弹的工业区进行了打击。俄军在此次行动中测试了新研制的“榛树”中程高超音速弹道导弹，该导弹能以10马赫的速度攻击目标，最大射程达5500公里。

俄方声称“榛树”导弹速度更快、更先进，可以携带多枚分弹头，西方的防空系统无法拦截。西方媒体称，其射程不仅能打击乌克兰，还能在20分钟内打到伦敦、巴黎、柏林等欧洲城市。

拉夫罗夫说，发射“榛树”导弹前30分钟，俄方向美国发送了通报，但美方并未将其视为“某种大型且真正危险的东西”。拉夫罗夫表示，美国及其盟友必须清楚，俄方将准备使用任何手段阻止西方国家给俄罗斯造成“战略失败”。俄方在实战条件下测试“榛树”导弹想传递的信息是，俄愿竭尽全力维护自身合法权利。

针对西方对“榛树”导弹性能的质疑，普京在“年度盘点”大型记者见面会上说，邀请那些对“榛树”导弹持怀疑态度的西方专家参与一场“对决”，以共同见证结果。普京提议，让西方专家在基辅确定一个“榛树”导弹的攻击目标，以检验防空系统的拦截能力。“科学家、设计师和工程师提出‘榛树’导弹的研制设想，与国防部协调立场。最后，我参与了最终决策，即是否生产该导弹，生产多少，何时以及如何生产。”普京说。

第二战线

正面战场你来我往，“暗战”也没停歇。12月17日，俄联邦侦查委员会在社交媒体上发布消息说，俄武装力量辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫中将当天在莫斯科梁赞大街一起居民楼爆炸事件中身亡。

17日，俄外交部发言人扎哈罗娃在社交媒体上发表消息称，基里洛夫多年来致力于系统地、有证据地揭露美西方和北约的犯罪行为。包括北约在叙利亚使用化学武器挑衅，英国人在英格兰地区的索尔兹伯里和埃姆斯伯里操控禁用化学物质，美国在乌克兰进行致命生物实验室研究活动等。

俄联邦侦查委员会18日证实，涉嫌杀害基里洛夫的犯罪嫌疑人已被拘捕。嫌疑人是一名乌兹别克斯坦籍男子，他在审问中承认自己被乌克兰情报部门招募，并被指示前往莫斯科执行此次任务。作为报酬，他将得到10万美元以及去欧盟生活的承诺。俄总统新闻秘书佩斯科夫18日说，俄将坚决打击恐怖主义，并全力打击“幕后黑手”。

特朗普提名的俄乌问题特使凯洛格在谈到此次暗杀事件时表示，“这是不理智的。”《纽约时报》援引西方官员和专家的话报道，杀害基里

洛夫之举“无助于改善乌克兰在俄乌冲突中的地位，乌军在战场上正持续失去领土”。

匈牙利外长西雅尔多在接受俄罗斯卫星通讯社采访时说，针对基里洛夫的恐袭令人担忧，此类活动可能导致局势升级，阻碍和平的达成。他说：“如果局势在2025年1月20日（特朗普政府上台）之前升级，可能会对尽快达成和平的机会产生非常不利的影响。”

前景未卜

关于和平前景，普京在“年度盘点”大型记者见面会上表示，已准备好在不设先决条件的情况下与乌方谈判，但重申谈判需基于当前局势和过往的协议。当天，泽连斯基呼吁欧盟明确立场，以推动美国对俄全面施压。

普京多次在各种场合强调，俄罗斯从未拒绝就乌克兰问题进行和平谈判。普京19日表示，政治是妥协的艺术，俄罗斯已做好谈判和妥协的准备，但需要另一方也做好谈判和妥协的准备。他说：“要知道我们2022年在伊斯坦布尔基本上达成了协定。然后不知怎么就被拒绝了。（后来）知道了原因，因为你们的盟友先生约翰逊（英国前首相）说，需要战斗到最后一个乌克兰人。”

谈及与美国的关系，普京表示，自己已经4年多没有与美国当选总统特朗普交谈，如果美方有相关意愿，他愿与特朗普对话、会面。对此，特朗普22日在亚利桑那州举行的一场保守派大会上表示，他期待同普京就解决乌克兰危机举行会晤。特朗普称，普京说希望尽快与自己会晤，“因此我们期待会晤，我们必须结束这场战争。”

特朗普此前多次强调，其政府的关键目标之一就是解决包括乌克兰冲突在内的国际冲突。特朗普16日在海湖庄园发表讲话时说：“我们正在努力，这是一个艰巨的任务，但我们已有小步进展。”他表示，自己的团队计划与普京和泽连斯基举行会谈，已收到泽连斯基寻求结束冲突的信号。

11月27日，特朗普表示将选择美国退役陆军中将，在其第一个总统任期时担任过白宫国家安全委员会幕僚长的凯洛格出任俄乌冲突问题特使。凯洛格曾表示，如果特朗普赢得美国大选，让俄乌迅速坐到谈判桌前至关重要。“我们告诉乌克兰人‘你们必须坐到谈判桌前，否则美国的支持将会枯竭’”，他说，“告诉俄罗斯，必须坐到谈判桌前，不然我们将给乌克兰人他们需要的一切”。

对此，俄总统新闻秘书佩斯科夫回应称，问题太复杂，不可能那么容易解决。